
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

横浜市では、ソフト、ハードの両面から、誰もが投票しやすい環境づくりに取り組んでいます。 

その一環として、令和５年４月９日執行の横浜市議会議員選挙において、政令指定都市では初

めて、障害のある方及び要介護認定を受けている方の投票状況について調査を行いました。 

このたび、その調査をもとに、障害の等級や要介護度ごとの投票率等の状況や、当日投票・期

日前投票等の投票方法の傾向についての分析を行いましたので、今後の取組とあわせて、その

結果をご報告します。 

 

１ 調査結果の概要 

（１）調査対象 

次の方々（計 283,628 人※）を対象に調査を実施しました。 

ア 要介護認定を受けている方（介護） 

イ 愛の手帳（療育手帳）の交付を受けている方（知的） 

ウ 身体障害者手帳の交付を受けている方（身体） 

エ 精神障害者保健福祉手帳の交付を受けている方（精神） 

※重複認定の方がいるため、資料中の内訳の合計数と一致しません。 

 

（２）調査概要 

表１ 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎市内の全有権者数は、3,090,082 人で、その投票率は 42.83％でした。 

◎今回の調査対象の方は、283,628 人で、全有権者の 9.18％となっています。 

◎有権者数で見てみると、最も多いのは、「要介護認定を受けている方」（176,475人）となっています。 

◎投票率で見てみると、「要介護認定を受けている方」（24.27％）及び「知的障害のある方」（27.53％）

が、全有権者の投票率（42.83％）と比べると、特に低くなっています。 
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有権者数 投票者数 投票率

全有権者 3,090,082 1,323,338 42.83%

介護 176,475 42,828 24.27%

知的 20,695 5,696 27.53%

身体 89,180 32,557 36.51%

精神 40,651 14,901 36.66%

政令指定都市で初めて実施 

障害のある方及び要介護認定を受けている方の投票状況の調査結果を 

お知らせします 

裏面あり 



 

 
 

２ 等級・程度別投票率 

  要介護度や障害の等級・程度に着目すると、全体の傾向として、表２のように、等級・程度が重くなる

につれて投票率が低くなる傾向が見られました。ただし、身体障害のある方は、表３のように、等級・程

度ごとの大きな差異は見られませんでした。 

  

表２（要介護認定を受けている方） 

 
 

 表３（身体障害のある方） 

 
 

３ 投票方法別の投票者割合 

 投票の方法としては、当日の投票や期日前投票が代表的ですが、その他にも郵便による投票や 

病院などの指定施設での投票、滞在地の選挙管理委員会での不在者投票があります。 

全体的な傾向として、要介護度や障害の等級・程度が重くなるにしたがって概ね期日前投票や 

郵便等投票、施設等投票を利用する割合が高くなる傾向があります。 

 

 

表４（知的障害のある方）                      表５（精神障害のある方） 

 

 

 

 

 

 

 

有権者数 投票率 等級・程度 有権者数 投票率

介護 176,475 24.27% 要介護５ 14,789 6.17%

要介護４ 22,248 10.05%

要介護３ 24,015 13.49%

要介護２ 36,069 20.45%

要介護１ 28,376 25.40%

要支援２ 28,568 39.90%

要支援１ 22,410 46.67%

6.17%

10.05%

13.49%

20.45%

25.40%

39.90%

46.67%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00%

有権者数 投票率 等級・程度 有権者数 投票率

身体 89,180 36.51% １級 32,011 34.98%

２級 13,596 29.98%

３級 12,454 36.90%

４級 22,149 40.86%

５級 3,907 40.47%

６級 5,063 40.63%

34.98%

29.98%

36.90%

40.86%

40.47%

40.63%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00%

当日 期日前 郵便 郵便代理 施設 不在者

171 61 10 4 14 -

65.77% 23.46% 3.85% 1.54% 5.38% -

511 184 4 - 19 -

71.17% 25.63% 0.56% - 2.65% -

349 136 - - 11 -

70.36% 27.42% - - 2.22% -

840 398 1 - 14 1

66.99% 31.74% 0.08% - 1.12% 0.08%

2,021 933 - - 11 3

68.09% 31.44% - - 0.37% 0.10%

3,892 1,712 15 4 69 4

68.33% 30.06% 0.26% 0.07% 1.21% 0.07%

3,421 1,254

7,599 2,968

20,695 5,696計

有権者数 投票者数
投票方法ごとの投票者数

Ａ１(最重度）

Ａ２(重度)

Ｂ１
(中度：ＩＱ４０以下)

Ｂ１
(中度：ＩＱ４１以上)

Ｂ２(軽度)

4,266 260

3,844 718

1,565 496

当日 期日前 郵便 郵便代理 施設 不在者

422 279 9 - 124 -
50.60% 33.45% 1.08% - 14.87% -
5,253 2,940 5 - 188 2

62.63% 35.05% 0.06% - 2.24% 0.02%
3,672 1,977 2 - 26 2

64.66% 34.81% 0.04% - 0.46% 0.04%
9,347 5,196 16 - 338 4

62.73% 34.87% 0.11% - 2.27% 0.03%
計

有権者数 投票者数
投票方法ごとの投票者数

１級

２級

３級

3,871 834

23,284 8,388

13,496 5,679

40,651 14,901



 

 
 

４ 年代別投票率 

表６  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎全有権者の年代別投票率を見ると、年代が上がるにつれて投票率も上がる傾向にあります。 

◎知的障害のある方は年代が上がるにつれて投票率が下がる傾向が見られます。 

◎精神障害のある方は各年代を通してほぼ横ばい、身体障害のある方は全有権者の傾向と同様に年

代が上がるにつれて投票率も上がる傾向があります。 

 

５ 今後の取組について 

 (1) 当日投票所、期日前投票所における投票環境向上の取組 

 ア 投票所へ行くための支援 

 自宅や施設からの外出は可能であるものの、投票所等への交通手段の確保が難しい方について、

福祉サービスを活用した移動支援の周知を行っていきます。また、移動支援策の研究を引き続き進

めていきます。 

イ 投票所での支援 

(ア)投票所事務従事者に対する「障害者・高齢者の方への投票所接遇マニュアル」の周知徹底 

(イ)投票用紙記入補助具の導入【新規】 

(ウ)投票支援カードの導入【新規】 

(エ)ハード面のバリアフリー対応（スロープ設置による段差の解消や動線の工夫等） 

 (2) 期日前投票所の設置場所の改善に向けた取組 

障害のある方ご本人や介助者が期日前投票を利用しやすいように、駅前や駐車場のある商業施

設等への移設を引き続き検討していきます。 

 (3) 指定施設での不在者投票や郵便等投票の利用拡大に向けた取組 

ア 不在者投票が可能な指定施設の増加に向けた働きかけ 

イ 郵便等投票対象者の拡大に向けた法改正の働きかけ 

 (4) 選挙時及び年間を通じた啓発の取組 

ア 特別支援学校での出前授業の引き続きの実施 

イ 学校や当事者団体へのリーフレットの配布や市ホームページを通じた周知 

ウ 「投票のご案内」（投票所入場整理券）への音声コードの掲載【新規】 

エ 音声版選挙公報の市ホームページへの掲載【新規】 

お問合せ先 

選挙管理委員会事務局 選挙課長  廣澤 宣幸  Tel 045-671-3333 

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳代以上

- - - 35 200 742 6,212 35,639

- - - 28.00% 26.11% 27.67% 28.77% 23.55%
577 2,120 1,143 861 676 213 93 13

33.61% 28.19% 27.62% 25.58% 27.42% 23.56% 19.21% 13.13%
94 445 731 1,698 3,463 5,163 10,077 10,886

28.40% 23.21% 29.58% 33.99% 35.46% 41.20% 42.72% 32.42%
155 1,502 2,616 3,509 3,974 2,136 864 145

42.01% 36.23% 39.58% 37.61% 37.07% 37.33% 29.66% 17.24%
22,088 94,714 136,572 210,220 265,005 212,492 241,621 140,626

34.88% 25.01% 34.43% 40.24% 45.17% 53.05% 57.64% 43.61%

精神

（参考）
全有権者

年代別投票者数・投票率

介護

知的

身体

※要介護認定は 40 歳以上からとなるため、30 歳代までの投票者はいません。 




